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Αθήνα, σήµερα 17 Φεβρουαρίου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.03’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν αρχίσουµε τη συζήτηση των επικαίρων θα ήθελα να κάνω
δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα.

Έχω να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Προστασίας
του Πολίτη, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
Υγείας, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Επικρατείας, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τουρισµού κα-
τέθεσαν στις 17-2-2020 σχέδιο νόµου µε τίτλο «Ασφαλιστική µε-
ταρρύθµιση και ψηφιακός µετασχηµατισµός Εθνικού Φορέα
Κοινωνικής Ασφάλισης (e-Ε.Φ.Κ.Α.)»

(Παραπέµπεται στις συναρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές)
Ακόµη οι Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Οικο-

νοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών και Επικρατείας κατέθεσαν στις
17-2-2020 σχέδιο νόµου: «Αγροτικοί Συνεταιρισµοί και άλλες δια-
τάξεις».

(Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή)
Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ήθελα να σας γνωστοποιήσω ότι µε έγγραφό του ο Γενικός
Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Κοµµάτων ενηµερώ-
νει το Σώµα ότι οι ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι η υπ’ αριθ-
µόν 489/10-2-2020 και η υπ’ αριθµόν 2553/11-2-2019, που θα
απαντηθούν από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Σοφία Ζαχαράκη και η υπ’ αριθµόν 488/10-2-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση που θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων κ. Βασίλειο Διγαλάκη.

Εποµένως θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 489/10-2-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αναστάσιου Χατζηβασιλείου προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ανάγκη εκπαίδευσης των
µαθητών στις πρώτες βοήθειες».

Ορίστε, κύριε Χατζηβασιλείου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά
για να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, η οικονοµική κρίση δηµιούρ-
γησε σοβαρές δυσλειτουργίες στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας και

στις υπηρεσίες επείγουσας µεταφοράς σε µονάδες παροχής
υγείας. Το πρόβληµα είναι ακόµα πιο έντονο σε περιοχές στην
περιφέρεια, όπως για παράδειγµα στην πατρίδα µου στις Σέρ-
ρες, όπου πολλά ορεινά χωριά είναι µακριά από κέντρα υγείας ή
από νοσοκοµείο. Η διακοµιδή απαιτεί αρκετό χρόνο που στα κρί-
σιµα περιστατικά είναι πολύτιµος για τη σωτηρία του ασθενούς. 

Ένα θετικό βήµα για να αντιµετωπιστούν οι επείγουσες ανάγ-
κες του πληθυσµού είναι η εκπαίδευση των πολιτών από νωρίς
στις παροχές πρώτων βοηθειών. Αναµένοντας την ιατρική φρον-
τίδα, οι πολίτες µπορούν να παράσχουν πρώτες βοήθειες οι
οποίες πολύ συχνά είναι κρίσιµες για την επιβίωση του κάθε
ασθενή. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που θρηνούµε θύµατα
από πνιγµούς, πνιγµονή, τραυµατισµούς, εγκαύµατα, δηλητηριά-
σεις, εγκεφαλικά ή ακόµα και καρδιακά προβλήµατα.

Τέλος, θα ήθελα να σταθώ ιδιαίτερα στο ότι χρειαζόµαστε απι-
νιδωτές. Με δεδοµένο ότι επτά χιλιάδες αιφνίδιοι θάνατοι ετη-
σίως στη χώρα αποδίδονται σε καρδιακά προβλήµατα, η ύπαρξη
και η γνώση χρήσης απινιδωτή είναι πολύτιµη για όλους µας,
πολύ περισσότερο για τους ηλικιωµένους συµπολίτες µας. Και
πάλι θα αναφερθώ στις περιπτώσεις των χωριών όπου αρκετοί
συµπολίτες εκεί ανήκουν στις οµάδες υψηλού κινδύνου. Έτσι,
λοιπόν, η ύπαρξη απινιδωτών σε κεντρικά σηµεία των οικισµών –
γιατί όχι σε σχολεία- και η εκπαίδευση του πληθυσµού στη χρήση
τους µπορεί να σώσει χιλιάδες ζωές.

Έτσι, λοιπόν, σας ερωτώ:
Προτίθεται το Υπουργείο να εισαγάγει στα σχολεία την ενηµέ-

ρωση των µαθητών στην παροχή πρώτων βοηθειών και στη
χρήση απινιδωτών;

Δεύτερον, υπάρχει σχεδιασµός να βάλουµε απινιδωτές σε
πολλά σχολεία στην επικράτεια;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Χατζηβασιλείου, ευχαριστώ για την ερώτηση που σή-

µερα καταθέτετε. Αν δεν κάνω λάθος, είναι και η πρώτη επίκαιρη
ερώτηση. Νοµίζω ότι έχετε επιλέξει ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα,
έτσι ώστε να ξεκινήσετε αυτήν την κοινοβουλευτική διαδικασία.

Ορθά αναφέρετε στην ερώτησή σας, κατάγεστε από έναν
νοµό όπου πράγµατι οι αποστάσεις πολλές φορές µπορεί να
είναι κρίσιµες για την κατάληξη ενός περιστατικού. Προφανώς,
όλοι ευχόµαστε να υπήρχαν οι δοµές πολύ κοντά στις περιφε-
ρειακές, αν θέλετε, ενότητες. Όµως, επειδή δεν υπάρχουν, καλό
είναι να έχουµε προλάβει όλη αυτή τη διαδικασία. 

Η απάντηση δεν µπορεί να είναι µονοδιάστατη ούτε απλή. Εν

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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γένει, όταν έχει να κάνει µε την υγεία των ανθρώπων µας, των
αγαπηµένων µας συνανθρώπων, των αγαπηµένων µας προσώ-
πων, στεκόµαστε µε πάρα πολύ µεγάλη προσοχή απέναντι σε
οποιοδήποτε γεγονός επηρεάζει την υγεία τους.

Ας δούµε, λοιπόν, τι συµβαίνει ως προς την εκµάθηση των
πρώτων βοηθειών στη σχολική µονάδα αυτήν τη στιγµή, αλλά και
τις πρωτοβουλίες τις οποίες προωθούµε σχετικά.

Στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση η θεµατική των πρώτων βοη-
θειών συµπεριλαµβάνεται ήδη στις διαθεµατικές δραστηριότητες
Αγωγής Υγείας, σύµφωνα µε το διαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προ-
γραµµάτων Σπουδών και τα αναλυτικά προγράµµατα υποχρεω-
τικής εκπαίδευσης. Η δε Αγωγή Υγείας εντάσσεται στο µάθηµα
της ευέλικτης ζώνης. Αυτό είναι από την Α’ έως και Δ’ δηµοτικού,
καθώς και στα προγράµµατα σχολικών δραστηριοτήτων που
υλοποιούνται κάθε έτος. 

Για τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και µέσα από την ύλη δια-
φορετικών γνωστικών αντικειµένων διδάσκονται θέµατα σχετικά
µε τις πρώτες βοήθειες. Θα ήθελα, ενδεικτικά, να σας αναφέρω
µερικά εξ αυτών. Στη Φυσική Αγωγή Α’, Β’ και Γ’ γυµνασίου, ει-
δικά στο κεφάλαιο πέντε, έχουµε τους κινδύνους τραυµατισµών,
πρόληψη και πρώτες βοήθειες. Στην Οικιακή Οικονοµία Α’ και Β’
γυµνασίου έχουµε πάλι στο κεφάλαιο εννέα τις πρώτες βοήθειες.
Στη Β’ τάξη του ηµερησίου και εσπερινού ΕΠΑΛ έχουµε δύο
ώρες την εβδοµάδα πάλι πρώτες βοήθειες στον τοµέα υγείας,
πρόνοιας, ευεξίας, το οποίο είναι και εργαστηριακό.

Το ΥΕΠ, το σχολικό έτος 2019-2020 ενέκρινε εννέα συναφή µε
τις πρώτες βοήθειες εκπαιδευτικά προγράµµατα αρµόδιων φο-
ρέων. Θα ήθελα να σας αναφέρω πάλι µερικά εξ αυτών, γιατί µι-
λάµε για φορείς οι οποίοι ακτινωτά σε όλη την Ελλάδα ασχο-
λούνται υπεύθυνα µε το κοµµάτι των πρώτων βοηθειών.

Το Πρόγραµµα Εκπαίδευσης Μαθητών Σχολικής Ηλικίας και
Εκπαιδευτικών στην καρδιοπνευµονική αναζωογόνηση είναι ο
φορέας KIDS SAVE LIVES. Τα παιδιά σώζουν ζωές για το σχολικό
έτος 2019 και 2020. Κρατήστε αυτήν την επισήµανση. Θα ήθελα
να επανέλθω σ’ αυτό ειδικά για τη δική σας περιφέρεια.

Υπάρχει, επίσης, το εκπαιδευτικό πρόγραµµα δράσεων κατά
το σχολικό έτος 2019-2020 του ΕΚΑΒ. Σηµαντικός φορέας συ-
νεργάτης είναι το ΕΚΑΒ Ηρακλείου που απευθύνεται σε µαθητές
Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Κρήτης, σχετικά µε την
αγωγή και την προαγωγή υγείας, τον εθελοντισµό και τις πρώτες
βοήθειες.

Υπάρχει έγκριση εκπαιδευτικού προγράµµατος και υλικού των
Γιατρών του Κόσµου που αφορά τις πρώτες βοήθειες.

Επίσης, έγκριση της παρέµβασης «Πρώτες Βοήθειες για Παι-
διά» του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού, όπως και δεκατριών αι-
τηµάτων ανάπτυξης δράσεων και παρεµβάσεων ευαισθητοποίη-
σης, του Υπουργείου Υγείας.

Υπάρχουν και προγράµµατα του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού
για µαθητές, που περιλαµβάνονται µέσα σε ένα ευρύτερο πρό-
γραµµα «Πρώτες Βοήθειες για Παιδιά», όπως και πολλά ακόµα
προγράµµατα των εθελοντών Αττικής για ζητήµατα έρευνας και
διάσωσης. Και ένα συγκεκριµένο µού ανέφεραν και για τον Ια-
τρικό Σύλλογο Φθιώτιδας -και το αναφέρω- µε τίτλο: «Ιατρική Κοι-
νότητα Αρωγός στην Εκπαιδευτική Διαδικασία». 

Βλέπετε, λοιπόν, ότι γίνεται µία ασπίδα πολλών φορέων γύρω
από τα σχολεία µας, που έχει όµως αυτό το χαρακτηριστικό. Έχει
αυτό το αποσπασµατικό, αν θέλετε, πολλές φορές κατακερµατι-
σµένο πλαίσιο δραστηριοτήτων, που εµείς θα θέλαµε να το
έχουµε ως δυνατότητα, να το δώσουµε ως δυνατότητα σε όλα
τα παιδιά και στους εκπαιδευτικούς µας. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου -για να µην έχουµε πρό-
βληµα χρόνου- στο δεύτερο κοµµάτι της ερώτησής σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σήµερα δεν έχουµε πρό-
βληµα χρόνου. 

Ο κ. Χατζηβασιλείου έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, χαίροµαι που υπάρχει σχεδιασµός για το σο-

βαρό αυτό θέµα. Θεωρώ ότι η εκπαίδευση στις πρώτες βοήθειες
κυρίως στη σχολική ηλικία θα σώσει ανθρώπινες ζωές, αλλά και
θα βοηθήσει στο να γίνει ο πληθυσµός µας πολύ πιο ευαίσθητος

και να αποκτήσει ένα αίσθηµα ασφάλειας.
Χαίροµαι που αναφερθήκατε στο «KIDS SAVE LIVES». Αυτή

ήταν και η αφορµή που κατέθεσα την ερώτηση αυτή. Πριν από
λίγες εβδοµάδες αυτή η ΜΚΟ ήρθε στις Σέρρες και πραγµατο-
ποίησε ένα πολύ ενδιαφέρον σεµινάριο εκπαίδευσης των µαθη-
τών στις πρώτες βοήθειες όπου διαπιστώσαµε όλοι πόσο
σοβαρό και σηµαντικό είναι το θέµα αυτό. 

Χαίροµαι που αναφερθήκατε επίσης στο ΕΚΑΒ, µιας και οι δια-
σώστες του επιτελούν σηµαντικό κοινωνικό έργο και θα µπορού-
σαν και αυτοί να συµβάλλουν σε αυτό. Και να θυµίσω ότι υπάρ-
χουν και σχέδια στους τοπικούς µηχανισµούς πολιτικής προστα-
σίας που θα µπορούσαµε ενδεχοµένως να αξιοποιήσουµε στο
µέλλον. Ήδη στην περιοχή µου γνωρίζω ότι υπάρχει καλή πρό-
θεση και ένα πρώτο σχέδιο. Θα µπορούσαµε να το συζητήσουµε
αυτό και σε δεύτερο χρόνο.

Σχολείο, λοιπόν, δεν σηµαίνει µόνο γλώσσα και ιστορία. Είστε
εκπαιδευτικός και το γνωρίζετε. Σχολείο σηµαίνει προετοιµασία
για την ενήλικη ζωή, σηµαίνει υπευθυνότητα. Άρα εκτιµώ ότι αν
προχωρήσουµε πραγµατικά στην εκπαίδευση των µαθητών µας
στις πρώτες βοήθειες, τα παιδιά θα γίνουν πολύ πιο υπεύθυνα
και θα είναι πολύ πιο έτοιµα για το υπόλοιπο της ζωής τους.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Και επειδή εδώ προφανώς δεν κάνουµε ευχολόγια όπως
θα κάναµε πιθανότατα αν θεωρητικολογούσαµε, είναι πολύ
σωστή η αναφορά σε συγκεκριµένα προγράµµατα. Συγκεκριµένα
προγράµµατα, λοιπόν, µε την πολύ αρµονική όµως σύµπνοια
πολλών φορέων. 

Άρα -αυτό το οποίο ανέφερα πριν- πώς θα µπορέσουµε να
κερδίσουµε το στοίχηµα όλα τα παιδιά στην Ελλάδα να µπορέ-
σουν να έχουν δεχθεί για µία φορά τουλάχιστον στο κοµµάτι της
δικής τους παρουσίας στο σχολείο εκµάθηση των πρώτων βοη-
θειών; Βάζοντας µέσα στο ωρολόγιο πρόγραµµα αυτού του εί-
δους τη θεµατική ενότητα. Πώς θα το κάνουµε; Με τη βοήθεια
του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής. Ήδη µε τον σχεδιασµό
για την ένταξη σχετικών µε την υγεία ενοτήτων στις νέες θεµατι-
κές που θα διδάσκονται στην υποχρεωτική εκπαίδευση από το
νηπιαγωγείο έως την Γ’ γυµνασίου, στην τελευταία τάξη του γυ-
µνασίου, οι µαθητές µπορούν να αποκτήσουν επαφή και µε το
µάθηµα των πρώτων βοηθειών και δεύτερον, να αποκτήσουν και
τις απαραίτητες δεξιότητες για την αντιµετώπιση περιπτώσεων
έκτακτης ανάγκης. Σε αυτό το κοµµάτι πρέπει να σας πω ότι,
πέρα από τους φορείς που ήδη ανέφερα, «KIDS SAVE LIVES»,
ΕΚΑΒ, τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, είναι και η Υπηρεσία Πολι-
τικής Προστασίας -είχαµε µία συνάντηση µε τον γενικό γραµµα-
τέα πολύ χρήσιµη και κρίσιµη-, µε τη δική τους πρόθεση να
βοηθήσουν και σε αυτό το κοµµάτι. 

Άρα ναι στην ένταξη στο υποχρεωτικό πρόγραµµα και συγχρό-
νως ναι σε αυτό το οποίο είπατε πριν, σε µία ολόπλευρη ανά-
πτυξη της προσωπικότητας του παιδιού. Και επειδή προέρχεστε
από τις Σέρρες, να θυµίσω το πρόγραµµα το οποίο τρέχει αυτή
τη στιγµή στην κεντρική Μακεδονία από την Περιφέρεια Εκπαί-
δευσης Κεντρικής Μακεδονίας, που σχεδόν δύο χιλιάδες εκπαι-
δευτικοί έχουν ήδη επιµορφωθεί µε βιωµατικό τρόπο στο κοµµάτι
της αντιµετώπισης πρώτων βοηθειών και τώρα θα λειτουργή-
σουν αυτοί ως πρεσβευτές, αν θέλετε, µέσα στα σχολεία, έτσι
ώστε να µπορεί αυτό το πράγµα να µεταδοθεί στους µαθητές σε
όλη την περιφέρεια. 

Προφανώς αυτό είναι ένα καλό παράδειγµα και για τις υπόλοι-
πες περιφέρειες εκπαίδευσης σε όλη την Ελλάδα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Τώρα, επ’ ευκαιρία µιας και είστε εδώ όλοι, δηλαδή και ο κ.

Χατζηβασιλείου και εσείς, αυτή η ιστορία µε το γυµνάσιο στο Ρο-
δολίβος που πηγαίνουν τα παιδιά στην πρώτη, έχει λυθεί; Παλιά
ήταν γυµνάσιο στο Ροδολίβο, µετά πήγε στην πρώτη. Κατανοητοί
οι λόγοι.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Είµαστε σε διαδι-
κασία ακόµη συζήτησης.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Εντάξει. 
Συνεχίζουµε, λοιπόν, µε την πρώτη µε αριθµό 2553/11-12-2019

ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευ-
τού Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Με-
ρόπης Τζούφη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Σοβαρά προβλήµατα στην ελληνόγλωσση εκπαίδευση
εξωτερικού. Ζητήµατα στελέχωσης, οργάνωσης και µη καταβο-
λής του επιµισθίου στους εκπαιδευτικούς».

Η κ. Τζούφη έχει τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύξει την
ερώτηση.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία και κύριε Υπουργέ, πράγµατι η ερώτηση αυτή είχε κα-

τατεθεί πάνω από δύο µήνες πριν. Έχουµε µία σηµαντική καθυ-
στέρηση και ελπίζω να µας πείτε περισσότερα από αυτά που
είχαµε ρωτήσει τότε. 

Συµφωνούµε όλοι ότι η διαχρονική ύπαρξη ελληνικών κοινο-
τήτων αλλά και η µεγάλη µετανάστευση πολλών νέων στις χώρες
του εξωτερικού επιτάσσουν από το Υπουργείο Παιδείας την ου-
σιαστική στήριξη και αναβάθµιση της ελληνόγλωσσης εκπαίδευ-
σης της Διασποράς. Παρ’ όλα αυτά στο καινούργιο σχολικό έτος
ξέρουµε ότι πολλά πράγµατα δεν ξεκίνησαν οµαλά. Είχαµε κα-
ταγγελίες του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων του ελληνικού
λυκείου Νυρεµβέργης και δηµοσιεύµατα που είδαν το φως της
δηµοσιότητας. Το σχολείο αντιµετωπίζει σοβαρό πρόβληµα λει-
τουργίας λόγω πολλών διδακτικών κενών και στις τρεις τάξεις
του λυκείου. Έχουν απευθυνθεί και σε εσάς ήδη από τις αρχές
της χρονιάς. Αφορούν και το λύκειο και το γυµνάσιο. 

Επίσης ένας προβληµατισµός καταγράφεται για την τοποθέ-
τηση του νέου συντονιστή εκπαίδευσης που είχε αναλάβει καθή-
κοντα στις αρχές Σεπτεµβρίου, αλλά αναµενόταν να συνταξιοδο-
τηθεί λόγω ηλικίας τους επόµενους µήνες. 

Στο ίδιο µήκος κύµατος, ελλείψεις διδακτικού προσωπικού κα-
ταγράφονται και στο ελληνικό λύκειο Στουτγάρδης, το µοναδικό
λύκειο στο κρατίδιο της Βάδης-Βυρτεµβέργης. Έχω επιστολή
του δεκαπενταµελούς µαθητικού συµβουλίου του σχολείου προς
το Υπουργείο, που µιλάει για σοβαρές ελλείψεις καθηγητών
ακόµη και σε µαθήµατα που εξετάζονται στις πανελλαδικές εξε-
τάσεις.

Προβλήµατα καταγράφονται επίσης και για την καταβολή του
επιδόµατος εξωτερικού, του επιµισθίου, στους αποσπασµένους
εκπαιδευτικούς, που χορηγείται για να καλυφθούν τα γνωστά
πάγια έξοδα διαµονής και διαβίωσης και το οποίο, λόγω του ότι
αυξήσαµε τον προϋπολογισµό κατά 17% και σε σχέση µε την
προηγούµενη χρονιά κατά 41%, δόθηκε η δυνατότητα και επιµη-
κύνθηκε κατά ένα έτος από την προηγούµενη κυβέρνηση. Φαί-
νεται όµως ότι δεν έχει ακόµη καταβληθεί.

Επίσης, όπως επισηµαίνουν η ΕΛΜΕ και ο Σύλλογος Ελλήνων
Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Βόρειας Ρηνανίας-
Βεστφαλίας, αυτό το πράγµα καθυστερεί και εκεί και δεν εντο-
πίζεται µόνο στη Γερµανία αλλά και σε άλλες χώρες του εξω-
τερικού, πράγµα που δηµιουργεί πρόσθετες δυσκολίες στους εκ-
παιδευτικούς, στους µαθητές και στις κοινότητες. 

Με το δεδοµένο ότι το 2018-2019 ήταν αυξηµένο το ποσοστό
κάλυψης των εκπαιδευτικών κενών και λόγω επιµήκυνσης της κα-
ταβολής του επιµισθίου και λόγω επαναφοράς διατήρησης της
οργανικής θέσης των αποσπασµένων, αλλά και γιατί ο διοικητι-
κός µηχανισµός του Υπουργείου Παιδείας είχε την απαραίτητη
τεχνογνωσία για να εξασφαλίσει την έγκαιρη τοποθέτηση των εκ-
παιδευτικών στα σχολεία, τα ΤΕΓ και τις έδρες Νεοελληνικών
Σπουδών, θέλω να µου απαντήσετε σήµερα πού βρισκόµαστε.
Ποιο είναι το ποσοστό κάλυψης των εκπαιδευτικών κενών στα
σχολεία ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης ανά τον κόσµο και τι προ-
τίθεστε να πράξετε για να καλυφθούν τα εναποµείναντα κενά,
στα οποία ήδη αναφέρθηκα, στο γυµνάσιο και λύκειο της Νυρεµ-
βέργης και στο λύκειο της Στουτγάρδης;

Ποιες είναι οι ενέργειες στις οποίες θα προβείτε για να απο-
κατασταθεί η δυσλειτουργία για την καταβολή του επιµισθίου
στους εκπαιδευτικούς; Ποιοι είναι οι λόγοι της καθυστέρησης
µιας προγραµµατισµένα µηνιαίας διαδικασίας πληρωµής; Είναι
απλώς γραφειοκρατικό ζήτηµα ή κάτι άλλο συµβαίνει;

Ποιος είναι ο προϋπολογισµός του Υπουργείου Παιδείας και

Θρησκευµάτων για την ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο εξωτε-
ρικό για το οικονοµικό έτος 2020; Θυµίζω εδώ ότι τα προηγού-
µενα χρόνια από το 2010 µέχρι το 2015 είχαµε µία καταβαράθ-
ρωση του προϋπολογισµού, προσπαθήσαµε όµως να έχουµε µία
αύξηση της τάξης του 41% κατά τη χρονιά 2018 και, όπως ήδη
αναφέρθηκα, 15% σε σχέση µε το 2019. Τώρα που τα πράγµατα
είναι καλύτερα από οικονοµικής απόψεως, εξετάζετε την επιµή-
κυνση της καταβολής του επιµισθίου του εξωτερικού κατά τον
δεύτερο χρόνο παράτασης της απόσπασης, δηλαδή το 3 + 2,
αποκαθιστώντας µισθολογικά τους εκπαιδευτικούς στα επίπεδα
προ της κρίσης ;

Έχω κι άλλες δύο ερωτήσεις, αλλά θα σταµατήσω γιατί υπε-
ρέβην τον χρόνο και θα τα πω στη δευτερολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Κυρία Τζούφη, έχετε θητεύσει στο Υπουργείο. Ξέρετε
ούτως ή άλλως αρκετές πτυχές αυτού του προβλήµατος. Θα το
έλεγα πρόβληµα και ζήτηµα γιατί η κάθε περιοχή ανά τον κόσµο
έχει και τη δική της ιδιαίτερη ούτως ή άλλως µεταχείριση. 

Πάω, όµως, σε ένα γενικότερο σχόλιο και για το ζήτηµα της
σύνδεσης του Ελληνισµού του εξωτερικού µε την πατρίδα, που
από την παρούσα Κυβέρνηση αντιµετωπίζεται ως ζήτηµα εθνικής
σηµασίας. 

Έχουµε ιδιαίτερο ενδιαφέρον να διατηρήσουµε, να επεκτεί-
νουµε και να εµβαθύνουµε αυτόν τον δεσµό και, µάλιστα, σε όλα
τα πεδία, όπως άλλωστε αποδεικνύει και ο ουσιαστικής σηµασίας
νόµος για την ψήφο των Ελλήνων του εξωτερικού, τον οποίο µά-
λιστα η Κυβέρνηση τον έφερε και το κόµµα σας στην αρχή, έχον-
τας µια αµφιθυµία, δεν ήταν πολύ υπέρ και εν τέλει τον αποδέχ-
θηκε και τον ψήφισε.

Το ενδιαφέρον µας αυτό αποδεικνύεται και στον τοµέα της ελ-
ληνόγλωσσης εκπαίδευσης. Η γλώσσα µας ούτως ή άλλως είναι
ένας από τους πυλώνες της ταυτότητας απανταχού της γης, ένα
κοµµάτι µε συνέχεια και καλλιέργεια, το οποίο θέλουµε τα παιδιά
µας και οι νέοι, οι οποίοι µάλιστα σε µεγάλους αριθµούς έχουν
φύγει µε τις οικογένειές τους τα τελευταία χρόνια, να διατηρούν. 

Και είναι πολύ σηµαντική νοµίζω η κατάκτηση ως έθνος αυτής
της µικρής πληθυσµιακά και µε το γεωγραφικό της αποτύπωµα
χώρας, αλλά και τους περιορισµένους πόρους, ακόµη και στη
δοκιµασία της κρίσης -και αυτό νοµίζω ότι πρέπει να ακουστεί-
ότι υπήρξε και είναι η χώρα η οποία αποσπά εκπαιδευτικούς στα
σχολεία του εξωτερικού και διαθέτει ένα τόσο ζωντανό δίκτυο
εκπαίδευσης στα µήκη και τα πλάτη της οικουµένης. Κι αυτό απο-
τελεί για εµάς πρέπει να σας πω ένα σηµείο στο οποίο στεκόµα-
στε υπερήφανοι, παρά τα ζητήµατα τα οποία ούτως ή άλλως θα
πρέπει και θέλουµε να αντιµετωπίσουµε.

Χαίροµαι που αναφέρατε στοιχεία και αριθµούς και θα ήθελα,
λοιπόν, να συνεχίσω αυτή την κουβέντα και να πάµε στο ζήτηµα
του προϋπολογισµού της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης. 

Το ποσό που παραλάβατε από την προηγούµενη κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας ήταν, κυρία Τζούφη, 17 εκατοµµύρια
ευρώ. Αυτός ήταν ο προϋπολογισµός. Το σηµείο που το φτάσατε
ήταν 9 εκατοµµύρια ευρώ και, µάλιστα, για δύο έτη, το 2016 και
το 2017, το χαµηλότερο στην πρόσφατη ιστορία του ελληνικού
κράτους, το µισό δηλαδή απ’ αυτό το οποίο παραλάβατε.

Το 2018 - 2019 υπήρξε πράγµατι αύξηση. Έφτασε τα 15 εκα-
τοµµύρια ευρώ, πάλι λιγότερο από το σηµείο στο οποίο το πα-
ραλάβατε, και πάµε τώρα στο σηµείο που είναι φέτος, µε τις
προβλέψεις του προϋπολογισµού µας, δηλαδή τον Δεκέµβριο.
Είναι 20 εκατοµµύρια ευρώ, κατά 33% αυξηµένος απ’ αυτό το
οποίο µας παραδώσατε και, µάλιστα, στο πρώτο έτος της θη-
τείας µας µε περαιτέρω αύξηση να επίκειται και για του χρόνου. 

Ως προς το επιµίσθιο, το ίδιο. Το αναφέρατε. Το παραλάβετε
από την προηγούµενη κυβέρνηση, το 2015 µιλώντας πάντα, στα
11 εκατοµµύρια ευρώ. Το σηµείο που το φτάσατε ήταν 5 εκατοµ-
µύρια ευρώ και, µάλιστα, για δύο έτη, 2016 και 2017, πάλι το χα-
µηλότερο στην πρόσφατη ιστορία του ελληνικού κράτους, πάλι
το µισό και λιγότερο απ’ αυτό το οποίο είχατε παραλάβει. Το
2018 - 2019 πράγµατι υπήρξε αύξηση. Ήταν στα 10 εκατοµµύρια
ευρώ, αλλά πάλι λιγότερο απ’ αυτό το οποίο παραλάβατε. Δικά
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σας στοιχεία ούτως ή άλλως είναι. Έχετε βάλει και κάποια στοι-
χεία µέσα στην ερώτησή σας.

Και φέτος, µε τις προβλέψεις πάντα του προϋπολογισµού ο
οποίος ψηφίστηκε τον Δεκέµβριο, είναι 15 εκατοµµύρια ευρώ -
µιλάω για το επιµίσθιο- αυξηµένο κατά 50% σε σχέση µε αυτό το
οποίο µας παραδώσατε. 

Θα µου πείτε τώρα ότι αυτό προβλέπεται και στον ν.4610/2019
για το πρόσθετο έτος, αυτό δηλαδή το επιπλέον το οποίο δό-
θηκε. Όµως αυτός πότε ήρθε ως νόµος; Ήρθε πάνω στην εκπνοή
της θητείας σας. Ήρθε δηλαδή ενάµιση µόλις µήνα πριν ουσια-
στικά χάσετε τις εκλογές, εν µέσω προεκλογικής περιόδου των
ευρωεκλογών, είκοσι ηµέρες πριν από την κάλπη, ενώ κυβερνού-
σατε -όχι εσείς συγκεκριµένα στη συγκεκριµένη θέση, αλλά οι
προκάτοχοί σας- σχεδόν πέντε χρόνια, αφήνοντας την υλοποί-
ηση, αν θέλετε, στην επόµενη κυβέρνηση. 

Άρα, θα έλεγα, αφού χρησιµοποιούµε αριθµούς, ότι η πα-
ρούσα Κυβέρνηση µε τους επτά µήνες διακυβέρνησης έχει να
επιδείξει και πρόθεση αλλά και έργα επί των συγκεκριµένων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Τζούφη, έχετε τον
λόγο.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Επειδή όλα τα πράγµατα, λοιπόν, έχουν
συνέχεια και αναφερθήκατε σε αυτό, θα πρέπει να πω κι εγώ
συγκεκριµένα νούµερα.

Από το 2010 έως το 2015 είναι γνωστό ότι η χώρα µας στην
κρίση µπήκε από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, της Νέας Δη-
µοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, κι εκεί κατέρρευσε η χρηµατοδότηση
της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης, η οποία µειώθηκε κατά 84%.
Είχε οδηγήσει σε κλείσιµο σχολικών µονάδων, σε περικοπή του
επιµισθίου των αποσπασµένων εκπαιδευτικών και πράγµατι είχε
δηµιουργήσει σοβαρότατα προβλήµατα στελέχωσης των σχο-
λείων και, βεβαίως, αµφισβήτηση της ποιότητας της παρεχόµε-
νης εκπαίδευσης. 

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έκανε µια πολύ µεγάλη, αγωνιώδη,
προσπάθεια κι έβγαλε πράγµατι τη χώρα από τα µνηµόνια.
Ακόµη και πριν από την έξοδο, όµως, ακριβώς επειδή έδινε πολύ
µεγάλη σηµασία και σε αυτόν τον τοµέα, έκανε µια πολύ µεγάλη
προσπάθεια να ανεβάσει τα ποσά αυτά και τα διαθέσιµα κονδύ-
λια. Αναφέρθηκε ότι ήδη από το 2017 είχαµε αύξηση του προ-
ϋπολογισµού κατά 41% και το 2019 κατά 15% και χαίροµαι που
στον προϋπολογισµό έχετε προχωρήσει σε περαιτέρω αυξήσεις. 

Εποµένως σας έκανα µία πολύ συγκεκριµένη ερώτηση σχετικά
µε το τι σχεδιάζετε να κάνετε για ένα από τα θέµατα που υπήρχε
και εξακολουθεί να υπάρχει στο εξωτερικό, για τα κίνητρα για
τους εκπαιδευτικούς υψηλών προσόντων, για να αποφασίσουν
να πάνε στο εξωτερικό. 

Το ερώτηµα είναι αν προτίθεστε να αυξήσετε, ως κίνητρο, για
έναν ακόµη χρόνο το επιµίσθιο στους εκπαιδευτικούς, αφού
έχετε αυξηµένο προϋπολογισµό.

Επίσης θέλω να σας ρωτήσω, γιατί δεν έλαβα κάποια απάν-
τηση, αν τα ποσοστά κάλυψης φέτος στη Γερµανία, όπου έχουµε
τα κύρια προβλήµατα, αλλά και στον υπόλοιπο κόσµο, είναι υψη-
λότερα απ’ αυτά που είχαµε επιτύχει, µε χαµηλότερους προϋπο-
λογισµούς, τα προηγούµενα χρόνια. 

Να θυµίσω εδώ ότι εµείς ανασχεδιάσαµε το θεσµικό πλαίσιο
το 2016 κι επίσης ότι δηµιουργήσαµε ένα νέο συντονιστικό γρα-
φείο εκπαίδευσης στα Βαλκάνια, στο Βουκουρέστι, που, από όσο
γνωρίζω, µέχρι στιγµής δεν έχει καλυφθεί. Ήταν µια αναγκαιό-
τητα που µας ερχόταν και από την εκπαιδευτική και από τη γενι-
κότερη κοινότητα της περιοχής. 

Ιδρύσαµε νέα σχολεία και ΤΕΓ σε Ευρώπη, Αφρική και Αυστρα-
λία, εκεί που επληρούντο οι προϋποθέσεις. Κάναµε προσπάθεια
να στελεχώσουµε τις έδρες Νεοελληνικών Σπουδών σε πανεπι-
στήµια του εξωτερικού, που είναι ένα πολύ µεγάλο στοίχηµα και
που θέλει συζήτηση σχεδόν από µηδενική βάση τι κάνουµε και
πώς πάµε σε αυτή την κατεύθυνση. 

Κι επίσης, ένα θέµα που δεν πρόλαβα να ρωτήσω στην πρω-
τολογία µου, γιατί το θεωρώ κρίσιµο, είναι τι κάνουµε µε τους
συντονιστές εκπαιδευτικούς του εξωτερικού, οι οποίοι παίζουν
τον ρόλο των «µικρών Υπουργών» και της λειτουργίας, όπως ξέ-
ρετε, των σχολείων στο εξωτερικό. 

Είχαµε συστήσει µια επιτροπή και είχαµε προχωρήσει στη συγ-

κρότηση και την επιλογή, ώστε µέσα από µια απολύτως αξιόπι-
στη και διαφανή διαδικασία µε κριτήρια να επιλέγονται οι καλύ-
τεροι. Γνωρίζω ότι τοποθετήθηκαν µε υπουργική απόφαση. 

Ποια είναι τα κριτήρια επιλογής; Πότε και από ποιον συλλέχ-
θηκαν τα βιογραφικά σηµειώµατα; Πώς κρίθηκαν αυτά τα στε-
λέχη της εκπαίδευσης, που όπως είπατε, και σωστά κατά τη
γνώµη µου, όλοι θέλουµε να διαδραµατίσουν έναν σοβαρό κεν-
τρικό ρόλο στην παιδαγωγική, διοικητική αλλά και ευρύτερα παι-
δαγωγική υποστήριξη της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο
εξωτερικό; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κυρία Τζούφη, επειδή θεωρώ ότι οι αριθµοί είναι πράγµατι
χαρακτηριστικοί, απάντησα και για τον προϋπολογισµό τον γενι-
κότερο και για τον προϋπολογισµό των επιµισθίων πού βρήκατε
το ποσό, πού το φτάσατε και, µάλιστα, πού είµαστε αυτή τη στιγ-
µή και ποια είναι η πρόθεσή µας. 

Αν απ’ όλα αυτά προκύπτει ότι η Νέα Δηµοκρατία, έχοντας πα-
ραδώσει έναν προϋπολογισµό που ήταν υψηλότερος στα 17 εκα-
τοµµύρια ευρώ, εσείς το φτάσατε στα 9 εκατοµµύρια ευρώ κι
εµείς τώρα το ξανανεβάζουµε στα 20 εκατοµµύρια ευρώ και αν
αυτό το πράγµα δεν είναι ανάγνωση κατά το δοκούν, τι να σας
πω; 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κυρία Ζαχαράκη, τα νούµερα είναι δια-
φορετικά. Μπορώ να σας τα καταθέσω.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Εγώ αφήνω τα στοιχεία εδώ και µπορεί ούτως ή άλλως και
ο κόσµος ο οποίος µας ακούει και στην Ελλάδα και το εξωτερικό
να τα αξιολογήσει.

Πάµε λίγο και σε άλλους αριθµούς. Πάµε, λοιπόν, στα κενά.
Τα κενά πριν από τον Ιούνιο του 2019 ήταν περίπου πεντακόσια
ογδόντα. Αυτά είχαν υπολογιστεί ότι είναι. Με αλλεπάλληλες δια-
δικασίες αποσπάσεων, οι οποίες ξεκίνησαν µάλιστα τον Ιούνιο,
φτάσαµε πολύ σύντοµα σε κάτω από τριακόσια πενήντα κενά και
µε νέες αποσπάσεις, τις οποίες και -επαναλαµβάνω έχω και
µπροστά µου τις ηµεροµηνίες- αλλεπάλληλα κάνουµε µε την αρ-
µόδια υπηρεσία, την οποία πριν από λίγο νοµίζω αναφέρατε ότι
έχει τη διοικητική επάρκεια. Δεν την έχασε µέσα σε επτά µήνες. 

Αντιθέτως, θα έλεγα γι’ αυτούς τους ανθρώπους στους οποί-
ους στηριζόµαστε έτσι ώστε να ζητούµε τη δική τους συνεργασία
και να µπορούµε να πετυχαίνουµε έγκαιρα να στέλνουµε νέους
εκπαιδευτικούς ή αυτούς που είναι µε παράταση, οφείλουµε,
τουλάχιστον, να πούµε ότι δεν έχασαν τη διοικητική τους επάρ-
κεια τους τελευταίους επτά µήνες. Αντιθέτως, έχουν και µια πο-
λιτική ηγεσία η οποία συνδράµει σε αυτό το κοµµάτι µε την
ενίσχυση του προϋπολογισµού. 

Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, τα κενά τα οποία παραµένουν είναι
ενενήντα σε όλον τον κόσµο. Θυµίζω δε, αφού θέλετε να κά-
νουµε τη σύγκριση µε πέρυσι, ότι πέρυσι τέτοιο καιρό ήταν πάνω
από εκατόν είκοσι τα κενά. Τώρα θα έρθει κάποιος και θα µου
πει: «Μπορούµε να παίζουµε ένα παιχνίδι που ο καθένας να λέει
“Πέρυσι ήταν πάνω από εκατόν είκοσι και τώρα ενενήντα”;». Ναι
θα το κάνουµε για να κάνουµε µια σύγκριση, ότι έχει επιτευχθεί.
Πρέπει όµως να έχουµε και τη στοχοθεσία πώς θα θεραπεύ-
σουµε το ζήτηµα των αναγκών.

Και η δική µας πρόθεση -και αυτή είναι µία δεδηλωµένη πρό-
θεση της Υπουργού και δική µου στο Υπουργείο- είναι η διαδι-
κασία αυτή να ξεκινάει πολύ νωρίτερα. Επαναλαµβάνω, λοιπόν
-το λέω σήµερα, το έχουµε πει και παλιότερα σε αντίστοιχη αρ-
µόδια επιτροπή- ότι θα ξεκινήσουµε τη διαδικασία αποσπάσεων
νωρίτερα, έτσι ώστε να µη φτάνουµε τελευταία στιγµή ασθµαί-
νοντας και να περιµένουν οι κοινότητες µας σε όλον τον κόσµο
να έρθει ο εκπαιδευτικός -ο εκπαιδευτικός δεν είναι πάντα εύ-
κολο, δεν είναι κάθε περιοχή ένας προορισµός που όλοι επιλέ-
γουν, πολλές φορές γίνονται προκηρύξεις και δεν εκδηλώνεται
ενδιαφέρον και το ξέρετε ως αρµόδια Υφυπουργός, κυρία
Τζούφη, ότι το ζήσατε και εσείς- αλλά τουλάχιστον από πλευράς
Υπουργείου θα υπάρχει η πρόθεση και η διοικητική διαδικασία,
η οποία αυτό το πράγµα θα το διασφαλίζει.

10048 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Συγχρόνως, θέλουµε να ενεργοποιήσουµε και την µέχρι τώρα
ανενεργή διαδικασία πρόσληψης ωροµισθίων Ελλήνων οµογε-
νών του εξωτερικού. Υπήρχε η πρόβλεψη στον νόµο χωρίς,
όµως, να περιγράφεται η διαδικασία. Αυτό είναι κάτι, λοιπόν, το
οποίο θέλουµε να θεραπεύσουµε. Οι οµάδες εργασίας των νο-
µικών µας ήδη το δουλεύουν. 

Ως προς τη Γερµανία. Καταβλήθηκε από πλευράς του Υπουρ-
γείου, πραγµατικά, κάθε προσπάθεια για να καλυφθούν τα κενά
και µιλάω αυτή τη στιγµή ξέροντας ότι µιλώ και στους εκπαιδευ-
τικούς, οι οποίοι είτε ανήκουν στην ΕΛΜΕ είτε υπηρετούν στα
σχολεία εκεί, αλλά κυρίως, σε εκπαιδευτικούς και στα παιδιά, µε-
γάλη προσπάθεια, λοιπόν, δηµιουργήθηκαν πολλές -έτσι θα
έλεγα- δυσκολίες. Πράγµατι, είχαµε έναν ανοιχτό διάλογο και µε
τα παιδιά και µε τους γονείς και µε τους εκπαιδευτικούς. Η γενική
γραµµατέας µας ήταν πριν από λίγες µέρες εκεί, σε δύο διαφο-
ρετικές χρονικές στιγµές, συζήτησε και εξήγησε σε όλους τους
εµπλεκόµενους φορείς, µε συµπληρωµατικές προσκλήσεις, και
µε αποσπάσεις καλύφθηκε το µεγαλύτερο κοµµάτι των κενών.
Μάλιστα, βγήκε και µία καινούργια συµπληρωµατική πρόσκληση,
για πρώτη φορά µάλιστα για συγκεκριµένη περιφέρεια, την πε-
ριφέρεια του συντονιστικού γραφείου Μονάχου, είναι η µόνη που
εντοπίζει ούτως ή άλλως τέτοιου είδους ζητήµατα. Όπως σας
είπα από τη νέα σχολική χρονιά δροµολογείται µία οριστική λύση
στο θέµα, µε τη διαδικασία των αποσπάσεων να ολοκληρώνεται
πιο νωρίς και, βέβαια, µε την εφαρµογή της µέχρι τώρα ανενερ-
γής διαδικασίας πρόσληψης ωροµισθίων Ελλήνων οµογενών
εξωτερικού.

Θέσατε το ζήτηµα της καταβολής επιµισθίου. Αυτό έχει επιλυ-
θεί. Και το ξέρετε ή θα έπρεπε να το ξέρετε, από τη στιγµή που
έχετε περάσει από το Υπουργείο και το ξέρετε το ζήτηµα καλά
ότι το ερώτηµα δεν είναι ότι κατά την έναρξη των αποσπάσεων
δεν καταβάλλεται το επιµίσθιο, είναι ότι γίνεται έλεγχος -και το
ξέρετε αυτό και µε ρωτάτε- υπάρχει έλεγχος οικονοµικός από τις
αρµόδιες υπηρεσίες, πριν από την καταβολή του Επιµελητηρίου,
έλεγχος ο οποίος απαιτεί κάποιον χρόνο. Συνέβαινε και επί των
ηµερών σας αυτό το πράγµα, το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά,  το
ρωτάτε. Εντάξει, εγώ δεν ήθελα να τη συνεχίσω αυτή την κου-
βέντα. Λύθηκε το ζήτηµα, λύθηκε το θέµα της καταβολής των
επιµισθίων και µάλιστα καταβάλλεται προσπάθεια, έτσι ώστε να
µη χρειαστεί να απαντάµε σε αυτή την ερώτηση του χρόνου, να
µην προκύπτει, δηλαδή, κάποιο χρονικό ζήτηµα, αν µπορούµε να
έχουµε επιλύσει τα ερωτήµατα αυτά µε τις αρµόδιες υπηρεσίες
νωρίτερα.

Για το πέµπτο έτος το κοιτάµε, µέσα στα δηµοσιονοµικά πλαί-
σια, έχουµε θετική διάθεση ως προς αυτό. Συζητάµε και µε τους
εκπαιδευτικούς και τα αρµόδια συντονιστικά γραφεία σε όλον
τον κόσµο. Πρέπει να δούµε, όµως, αν έχουµε το περιθώριο.
Έχουµε ζητήσει ούτως ή άλλως και µία µελέτη ως προς αυτό, να
δούµε αν µπορούµε µέσα στα δηµοσιονοµικά πλαίσια αυτό να
καλυφθεί.

Για την διαδικασία επιλογής συντονιστών. Λοιπόν, φτάσατε
στο παρά πέντε της θητείας, και εν µέσω προεκλογικής περιό-
δου, για µία διαδικασία επιλογής η οποία είχε αρκετά σηµεία τα
οποία προκαλούσαν και αδικία, ένα από αυτά ήταν και ο αποκλει-
σµός των εκπαιδευτικών που είχαν ήδη συµπληρώσει πενταετία.
Ουσιαστικά, µε κάποιο τρόπο ποινικοποιήσατε την εµπειρία και
µάλιστα αυτό ήταν κόντρα στην εισήγηση και των αιρετών αλλά
και της ίδιας υπηρεσίας.

Εµείς, λοιπόν, θα προχωρήσουµε σε ένα διαφορετικό πλαίσιο
επιλογής, σε µία διαδικασία αντικειµενική, αξιοκρατική, χωρίς
αδικίες, όπως είναι η πρόθεση µας να προχωρήσουµε σε αλλα-
γές του ν.4415, έχοντας στόχο την απλοποίηση των διαδικασιών,
την ενσωµάτωση της εµπειρίας των κατά τόπους συντονιστών
και των εκπαιδευτικών µας και την πραγµατική εστίαση στις
ανάγκες ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο εξωτερικό. Σύµµαχοί
µας σε αυτή την προσπάθεια είναι οι κοινότητες, οι άνθρωποι
που τρέχουν τα τµήµατα ελληνικής γλώσσας σε όλο το εξωτε-
ρικό, οι άνθρωποι που έχουνε ζήσει στην ελληνόγλωσση εκπαί-
δευση χρόνια την πονούν και θέλουν να τη δουν να προχωρεί
παρακάτω.

Άρα εν κατακλείδι, κύριε Πρόεδρε, για να µη φάµε και τον

χρόνο από τον Υφυπουργό και την επόµενη ερώτηση, φθάσατε
τον προϋπολογισµό της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο χαµη-
λότερο σηµείο της ιστορίας επί θητείας σας, τον αυξάνουµε κατά
33% και περαιτέρω του χρόνου. Έχουµε λιγότερα κενά από πέ-
ρυσι και δροµολογούµε διαδικασίες µόνιµης επίλυσης του θέµα-
τος των κενών µε αποσπάσεις που θα γίνονται νωρίτερα και
ωροµίσθιους οµογενείς του εξωτερικού να µπορούν να απασχο-
λούνται στα σχολεία. Κάνουµε τροποποιήσεις -και θα κάνουµε
τροποποιήσεις- στο νόµο για την ελληνόγλωσση κάνοντάς τον
ακόµα πιο απλό και στοχοπροσηλωµένο στις πραγµατικές ανάγ-
κες της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης. Και αποδίδουµε την ση-
µασία που πρέπει και αξίζει στη σύνδεση του Απόδηµου Ελλη-
νισµού µε την πατρίδα στις πολιτικές µας όχι µόνο ως Υπουργείο
Παιδείας και Θρησκευµάτων, αλλά εν γένει ως Κυβέρνηση που
υπηρετεί -και θα υπηρετεί- τον εθνικό στόχο, µέχρι τελευταία
ηµέρα της θητείας µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Φαντάζοµαι η συνέχεια

σε Βερολίνο, Νυρεµβέργη, Μόναχο, κ.λπ., δεν µπορεί να συνεχι-
στεί η συζήτησή σας. Σας έδωσα και σε εσάς και στην κ. Τζούφη
πάρα πολύ χρόνο. Καλά έκανα.

Λοιπόν, ευχαριστώ πάρα πολύ την Υπουργό.
Να ανακοινώσω στο Σώµα ότι δεν θα ζητηθεί κατόπιν συνεν-

νόησης της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, κ. Νοτοπούλου, µε τον Υπουργό Τουρισ-
µού, κ. Θεοχάρη, η πρώτη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 490/10-
2-2020 δεύτερου κύκλου, µε θέµα: «Ο Ελληνικός Οργανισµός
Τουρισµού ( Ε.Ο.Τ.) οδηγείται σε συρρίκνωση». Η ερώτηση θα
συζητηθεί κάποια άλλη στιγµή.

Προχωρούµε στη συζήτηση της τελευταίας επίκαιρης ερώτη-
σης, στην οποία θα απαντήσει ο Υπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων κ. Βασίλειος Διγαλάκης.

Είναι η δεύτερη µε αριθµό 488/10-2-2020 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Ευάγγελου Αποστόλου προς την Υπουρ-
γό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αναστολή λειτουργίας
τριών τµηµάτων του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου στα
Ψαχνά Εύβοιας».

Ορίστε, κύριε Αποστόλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά αρ-
χικά µε την ανοχή.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε την ψήφιση του ν.4653/2020 για την ανώ-

τατη εκπαίδευση αναστείλατε «καταργήσατε» τη λειτουργία
τριάντα επτά νέων πανεπιστηµιακών σχολών, µεταξύ των οποίων
και τα τρία τµήµατα του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου
Αθηνών, που ιδρύθηκαν µε τον ν.4589/2019 για να λειτουργή-
σουν στα Ψαχνά της Εύβοιας.

Η επαναξιολόγηση που αποφασίσατε δεν στηρίζεται πουθενά,
ούτε στα προγράµµατα σπουδών ούτε στις διαδικασίες λειτουρ-
γίας ούτε στην έλλειψη χρηµατοδότησης. Το πανεπιστήµιο συγ-
κρότησε την προσωρινή γενική συνέλευση του Τµήµατος
Διατροφής και Διαιτολογίας στη συνεδρίαση στις 5-3-2019, και
την προσωρινή γενική συνέλευση του Τµήµατος Τουριστικών
Σπουδών και Εναλλακτικού Τουρισµού στη συνεδρίαση της συγ-
κλήτου στις 11-7-2019. Οι γενικές συνελεύσεις των τµηµάτων
αυτών όρισαν επιτροπές που διαµόρφωσαν τα προγράµµατα
σπουδών σύµφωνα µε το άρθρο 32 του ν.4009/2011. Τα προ-
γράµµατα αυτά, κύριε Υπουργέ, θεωρούνται πιστοποιηµένα έως
την ολοκλήρωση διαδικασίας πιστοποίησης από την Αρχή Δια-
σφάλισης Ποιότητας σύµφωνα µε τα άρθρα 70 έως 72 και 80 του
ίδιου νόµου. Η ίδρυση και η λειτουργία αυτών των τµηµάτων είναι
ιδιαίτερης σηµασίας για το Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο, γιατί
όπως αναφέρεται στο στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης του 2019 –
2028, η εξέλισιµότητα των προπτυχιακών σπουδών αποτελεί ση-
µαντικό στρατηγικό εργαλείο. Σε αυτό το πλαίσιο η βούληση, η
στρατηγική του πανεπιστηµίου περιλαµβάνει αφ’ ενός την ενί-
σχυση της τεχνολογικής του διάστασης αφ’ ετέρου την ίδρυση
νέων σχολών, την ίδρυση ιδιαίτερα νέας σχολής η οποία θα θε-
ραπεύει αυτοδύναµα και µε επιστηµονική πειθαρχία σύγχρονα
πεδία της αειφόρου ανάπτυξης, της ανάπτυξης των προϊόντων
και γενικότερα της υπαίθρου.
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Μάλιστα, στη συνεδρίαση της Συγκλήτου στις 11-7-2019 συγ-
κρότησε και την προσωρινή Κοσµητεία της Σχολής Αγροτικής
Ανάπτυξης, Διατροφής και Αειφορίας.

Γιατί, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, αγνοείτε όλα αυτά και επικαλεί-
στε ανύπαρκτους λόγους, πόσω µάλλον όταν, όχι µόνο αγκά-
λιασε αυτή τη ρύθµιση το πανεπιστήµιο, αλλά και θεωρεί ότι
συµβάλλει στη δική του αναβάθµιση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Απο-
στόλου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα δύο µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το γυµνάσιο-λύκειο Κοµοτηνής.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παιδιά, αυτό που παρακολουθείτε αυτή τη στιγµή είναι µια δια-
δικασία κοινοβουλευτικού ελέγχου, όπου ο οποιοσδήποτε Βου-
λευτής µπορεί να ρωτήσει, αφού έχει συνεννοηθεί πρώτα, τον
συγκεκριµένο Υπουργό, ώστε να του απαντήσει µε τη γνώση, την
εµπειρία, αλλά και την ευθύνη που έχει. Αυτή είναι η διαδικασία,
που αυτή τη στιγµή παρακολουθείτε. Δεν παρακολουθείτε, δη-
λαδή συνεδρίαση Ολοµέλειας, αλλά αυτές τις ερωταποκρίσεις.
Νοµίζω ότι είστε τυχεροί που την παρακολουθείτε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Για τα παιδιά, για την παιδεία συ-
ζητάµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ναι, το καταλαβαίνουν.
Κύριε Διγαλάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Απόστολου, µιας και αναφερθήκατε σε νόµους, θα ήθε-

λα να σας θυµίσω ότι το καλοκαίρι του 2017 ο ΣΥΡΙΖΑ, το κόµµα
σας, ψήφισε τον ν.4485, ο οποίος προέβλεπε -όπως και όλα τα
προηγούµενα θεσµικά πλαίσια στην ανώτατη εκπαίδευση και
σωστά το έκανε- ότι για να γίνουν αλλαγές στον χάρτη της τρι-
τοβάθµιας εκπαίδευσης -και αυτές οι αλλαγές σηµαίνουν συγ-
χωνεύσεις πανεπιστηµίων, ιδρύσεις, µετονοµασίες, συγχωνεύ-
σεις τµηµάτων και σχολών- θα έπρεπε να γνωµοδοτήσει προ-
ηγουµένως η Ανεξάρτητη Αρχή Διασφάλισης Ποιότητας, η ΑΔΙΠ.

Ξέρετε γιατί το προβλέπουν αυτό όλα τα θεσµικά πλαίσια;
Διότι ένα ενδεχόµενο θα ήταν να έρθουν όλα τα πανεπιστήµια
και να ιδρύσουν το ίδιο τµήµα σε είκοσι πόλεις. Εδώ φτάσαµε να
έχουµε το φαινόµενο, το ίδιο πανεπιστήµιο να ιδρύει και να έχει
τµήµατα, το ίδιο τµήµα, το ίδιο αντικείµενο σε δύο διαφορετικές
πόλεις. Νοσηλευτική στη Θεσσαλονίκη, παράρτηµα στο Διδυµό-
τειχο.

Είχα πει και στην οµιλία µου, όταν συζητήθηκε ο νόµος για τη
νέα ανεξάρτητη αρχή ότι ιδρύσετε εκατόν εξήντα ένα νέα τµή-
µατα και ούτε ένα από αυτά δεν ήταν στον πυρήνα της Τετάρτης
Βιοµηχανικής Επανάστασης και της επιστήµης δεδοµένων, που
τα τµήµατα αυτά και τα προγράµµατα σπουδών ιδρύονται σε
όλον τον κόσµο.

Αντιθέτως, αυτό που κάνατε ήταν να καταστρατηγήσετε τον
ίδιο σας τον νόµο, τον ν.4485 και τον τελευταίο χρόνο, µε µια
σειρά νοµοθετικών διαταγµάτων, να ιδρύσετε τµήµατα και σχο-
λές σε όλη την Ελλάδα, χωρίς προηγουµένως να έχουν αξιολο-
γηθεί από την Αρχή Διασφάλισης Ποιότητας.

Αυτό που εµείς κάναµε είναι ότι δεν καταργήσαµε τα τµήµατα,
όπως είπατε. Αυτό που κάναµε ήταν στα τµήµατα, τα οποία δεν
έχουν ξεκινήσει αναστείλαµε την έναρξη λειτουργίας, προκειµέ-
νου, µε τρόπο και στάση υπεύθυνη απέναντι στους φοιτητές -
γιατί αυτό που έχουµε στο µυαλό µας είναι οι φοιτητές τι θα
σπουδάσουν και τι προοπτικές επαγγελµατικής απασχόλησης θα
έχουν την επόµενη µέρα- να αξιολογηθούν από την αναβαθµι-
σµένη Ανώτατη Αρχή, την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης
και προκειµένου στη συνέχεια, εφόσον αξιολογήσει θετικά η ανε-
ξάρτητη αρχή τη βιωσιµότητα, τα προγράµµατα σπουδών των
τµηµάτων αυτών, να προχωρήσουν στην ίδρυση λειτουργίας.

Αυτό που σας λέω, είναι αυτό που είχα πει και στους εκπρο-

σώπους από την Εύβοια, που είχαν έρθει στο Υπουργείο. Είναι
το ίδιο πράγµα, ότι δεν είναι δουλειά του Υπουργού να αξιολογεί
και κατά το δοκούν και µε άλλα κριτήρια την ίδρυση τµηµάτων.
Η δουλειά είναι να εποπτεύει και να φτιάχνει εκείνο το θεσµικό
πλαίσιο, το οποίο θα επιτρέψει την ίδρυση τµηµάτων, που θα δια-
σφαλίζουν προοπτικές επαγγελµατικής απασχόλησης στους
αποφοίτους, µε σύγχρονα αντικείµενα σπουδών.

Δεν µπαίνω καθόλου στο να αξιολογήσω τα συγκεκριµένα τµή-
µατα. Αυτό που θα γίνει είναι ότι η ΕΘΑΕ θα τα αξιολογήσει και
εφόσον είναι θετική η γνωµοδότηση, θα προχωρήσει η λειτουρ-
γία τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ο κ. Αποστόλου έχει τον
λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µου επικαλεστή-
κατε άλλα τµήµατα, άλλες περιοχές. Η ερώτησή µου είναι συγ-
κεκριµένη και αφορά στα τµήµατα του Πανεπιστηµίου Αθηνών
στα Ψαχνά, γιατί έχοντας το πανεπιστήµιο ως οδηγό ουσιαστικά
για την ίδρυση αυτών των τµηµάτων, αντιλαµβάνεστε ότι όλα
αυτά που ζητάτε σας τα είπα και άλλα θα σας πω τώρα, δηλαδή
όλες οι προϋποθέσεις που απαιτούνται δεν χρειάζεται να επανε-
ξεταστούν, διότι ήδη πλέον έχουν βγει τα σχετικά πορίσµατα,
έχουν βγει τα σχετικά πιστοποιητικά. Τελικά, δηλαδή, αυτό που
κάνετε είναι η κατάργηση των συγκεκριµένων σχολών.

Εγώ θα την πάρω ως µια πολιτική απόφαση, που έχετε πάρει
για τα συγκεκριµένα τµήµατα, γιατί, όπως σας είπα, δεν εδράζε-
ται πάνω σε υπαρκτά ζητήµατα, που έχουν σχέση µε τα προ-
γράµµατα σπουδών και µε τη χρήση µεταβατικών, µάλιστα, δια-
τάξεων να τα έχουν πιστοποιήσει.

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, εσείς, ίσως καλύτερα από εµένα, ότι
το Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο είναι ένα Πανεπιστήµιο, που
παγκοσµίως βρίσκεται σε πάρα πολύ καλή θέση. Είναι ήδη στην
εβδοµηκοστή τέταρτη θέση σε όλο τον κόσµο, στην ενδέκατη
θέση στην Ευρώπη και βεβαίως, στη χώρα µας από τα πρώτα
ιδρύµατα.

Το έχει πάρει µε τέτοια ζέση το πανεπιστήµιο και ήδη έχει κάνει
κινήσεις, έχει δηµιουργήσει δοµές, που υποστηρίζουν αυτό το
κέντρο που θέλουµε να φτιάξουµε, το Κέντρο Αριστείας «Αγρο-
διατροφή και Αυθεντικότητα Τροφίµων» µε τους εξής στόχους.
Πρώτον, την ανάπτυξη και εφαρµογή νέων ερευνητικών µεθοδο-
λογιών στην ταυτοποίηση και πιστοποίηση αυθεντικότητας τρο-
φίµων εθνικής προτεραιότητας. Γίνεται µια µεγάλη προσπάθεια
σε αυτή τη χώρα, ιδιαίτερα στον αγροτοδιατροφικό τοµέα, που
είναι ένας από τους τοµείς που µπορεί να συµβάλει ουσιαστικά
στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας και έχοντας ως ιδι-
αίτερο αυτή την ποιότητα των τροφίµων, καταλαβαίνετε ότι πρέ-
πει να δηµιουργηθούν αυτές οι δοµές -ιδιαίτερα και πάλι επα-
ναλαµβάνω- στην περιοχή Μεσσαπίων, η οποία είναι κατ’ εξοχήν
αγροτική.

Δεσµευθείτε, λοιπόν, τουλάχιστον ότι δεν θα καταργήσετε τις
σχολές, διότι οι δικαιολογίες σας είπα ότι δεν ευσταθούν και δεύ-
τερον, µην καθυστερείτε τις σχετικές διαδικασίες, γιατί, από ό,τι
φαίνεται, διά της καθυστέρησης, αυτό που θα καταφέρετε είναι
να µη λειτουργήσουν για την επόµενη χρονιά τα συγκεκριµένα
τµήµατα.

Η τοπική κοινωνία χρειάζεται τη συγκεκριµένη παρέµβαση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε Αποστόλου, κατ’ αρχάς, θα ήθελα να σας ζη-
τήσω, αν εσείς έχετε γνωµοδότηση της ΑΔΙΠ, η οποία να λέει ότι
καλώς πρόκειται να ιδρυθούν και να ξεκινήσουν αυτά τα τµή-
µατα, να την καταθέσετε στα Πρακτικά, γιατί δεν υπάρχει καµµία
τέτοια γνωµοδότηση.

Η ΑΔΙΠ ουδέποτε γνωµοδότησε για τις συγχωνεύσεις του κ.
Γαβρόγλου των πανεπιστηµίων µε τα ΤΕΙ. Σε καµµία περίπτωση,
δεν εξέφρασε τη γνώµη που προέβλεπε ο ν.4485 κι αυτό έγινε
για να µην παρανοµήσει η προηγούµενη πολιτική ηγεσία. Αντί να
ακολουθήσει την οδό της ίδρυσης µέσω προεδρικών διαταγµά-
των, νοµοθέτησε σε όλες τις περιπτώσεις.

Μας ζητάτε να κάνουµε το ίδιο λάθος, που έκανε η προηγού-
µενη πολιτική ηγεσία. Οι Υπουργοί έρχονται και παρέρχονται. Αν,
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όµως, εµείς θέλουµε να έχουµε µια µακροχρόνια πολιτική στρα-
τηγική ως χώρα στην εκπαίδευση και στην ανώτατη εκπαίδευση,
θα πρέπει να σεβόµαστε θεσµούς και διαδικασίες.

Δεν έχω καµµία διαφωνία µαζί σας ότι τα αντικείµενα, τα οποία
αναφέρατε, είναι πάρα πολύ σηµαντικά. Όµως, δεν είµαι εγώ
αυτός που θα γνωµοδοτήσει ή το Υπουργείο Παιδείας.

Η ανεξάρτητη αρχή είναι αυτή που θα εξετάσει τους φακέ-
λους, θα κοιτάξει τη βιωσιµότητα, θα κοιτάξει τα προγράµµατα
σπουδών και θα αποφανθεί θετικά και εφόσον αποφανθεί θετικά
-όπως είπα και στην πρωτολογία µου- θα προχωρήσει η ίδρυση
αυτών των τµηµάτων. 

Λέτε ότι καθυστερούµε. Μα, δεν είναι δική µας θέση, δεν είναι
δικό µας θέµα αυτό. Αυτός που θα αξιολογήσει τα τµήµατα δεν
είναι το Υπουργείο Παιδείας, όπως επαναλαµβάνετε συνεχώς.
Είναι η ανεξάρτητη αρχή. Θεωρώ λογικό, αλλά δεν µπορώ να το
υποδείξω αυτό στην ανεξάρτητη αρχή, ότι τµήµατα τα οποία
επρόκειτο να λειτουργήσουν το επόµενο ακαδηµαϊκό έτος, µόλις
συγκροτηθεί -γνωρίζω ότι αυτό γίνεται µε ταχύτατους ρυθµούς-

θα τα εξετάσει µε προτεραιότητα, αλλά και πάλι αυτό είναι δική
της απόφαση.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Προσέξτε όµως, η προτεραι-
ότητα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ, κύριε Απο-
στόλου. Νοµίζω ότι κοινοβουλευτικά είστε πιο έµπειρος από τον
κύριο Υπουργό, οπότε ξέρετε απόλυτα τον Κανονισµό της Βου-
λής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 18.52’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη
18 Φεβρουαρίου 2020 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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